

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

## Влияние COVID-19 на российско-китайские отношения

Научный руководитель – **Кашин Василий Борисович**

*Хань Шин*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

*E-mail: hanshiying@bfsu.edu.cn*

Как один из крупнейших кризисов в области общественного здравоохранения в мировой истории. Захлестнула весь мир эпидемия коронавируса, которая ведет к потере человеческих жизней и материальному ущербу. По состоянию 2021 года, COVID-19 зафиксирован в 192 странах мира, заболевание диагностировано у более 100 млн. человек, и число жертв коронавируса в мире превысило 2 млн человек.

Генеральный секретарь ООН Гутерриш назвал пандемию коронавируса величайшим гуманитарным кризисом со Второй мировой, уже выходящим за рамки сферы здравоохранения. Эпидемия уже оказала очень серьёзное влияние на отношения между крупными державами.

Российско-китайские отношения считаются одним из важных связей и взаимоотношений между субъектами, действующими на мировой арене. Поэтому влияние эпидемии на российско-китайские отношения также привлекло большое внимание.

В данной статье рассмотрены влияния COVID-19 на российско-китайские отношения и основные тенденции и направления развития в перспективе.

До начала эпидемия коронавируса Российско-китайские отношения уже достигли беспрецедентно высокого уровня и по праву считаются образцом межгосударственного взаимодействия в современном мире. В ходе визита Си Цзиньпина в Россию в 2019 г. была утверждена новая формулировка: «отношения всестороннего российско-китайского стратегического партнерства и взаимодействия в новую эпоху». Официальные представители МИД двух стран неоднократно подчеркивали, что российско-китайские отношения находятся на самом лучшем в истории этапе.

Однако пандемия COVID-19 сильно повлияла на экономику и общество всех стран мира, что привело к изменениям в сотрудничестве двух стран, например, в области сельского хозяйства, туризма или культуры.

Из-за эпидемии было закрыто большинство видов транспортных путей между двумя странами с точки зрения обеспечения здоровья, безопасности людей. Но это решение нанесло ущерб всем участникам международной торговли двух стран. Например, в начале 2020 г. цены на огурцы и помидоры в Владивостоке, традиционно ввозимые зимой из КНР, поднялись в несколько раз в связи с тем, что сухопутная граница России с КНР была своевременно закрыта.

В конце 2020 года из-за эпидемии в России коронавирус выявлен на упаковке замороженных морепродуктов, импортированных из России, что привело к возникновению инфекционных заболеваний среди населения. Китай принял решение об ограничении импорта. Некоторые китайские фирмы вынуждены прекратить закупки российских морепродуктов. В результате на рейде порта уже более месяца находятся 10 российских судов в ожидании выгрузки продукции.

Что касается туризма, количество поездок китайских туристов в Россию сократилось в 2020 году на 96.8% по сравнению с прошлым годом. Много ресторанов на Дальнем Востоке из-за падения пассажиропотока будут вынуждены закрыться.

Помимо экономических последствий, эта эпидемия привела к резкому росту ксенофобии. В феврале 2020 года китайцы по всему миру воспринимались как виновники появления коронавируса и переносчики опасной заразы. Но с апреля ситуация изменилась, уже китайцы стали проявлять ксенофобское отношение к иностранцам.

Но такая ксенофобия свойственна не только людям Китая и России, точнее, такая ксенофобия в той или иной степени проявляется в разных странах мира. Крах глобализации может быть обусловлена именно последствием такой ксенофобии.

СМИ Китая и России был более объективным в своих суждениях об эпидемии по сравнению с СМИ Запада. Обсуждения этого вопроса между двумя сторонами ведется с научной точки зрения, чем с идеологической.

Кроме того, многие чиновники и ученые выступают против политизации пандемии и считают, что истинная причина должна быть выяснена путем научных исследований. Эпидемия не должна использоваться в качестве оружия политической борьбы.

В сфере сотрудничества между двумя странами по вопросам борьбы с эпидемиями становится более тесным. С начала вспышки эпидемии в Китае Россия немедленно выразила готовность помочь Китаю в ситуации с коронавирусом. Россия стала первой страной, которая направила экспертов в Китай для технического обмена в области эпидемиологии в это время. В свою очередь после начала эпидемии в России Китай своевременно начал оказывать помощь различным регионам РФ. Китай тоже направил в Россию группу медицинских экспертов для борьбы с распространением коронавируса.

Теперь Россия и Китай уже решили сотрудничать в разработке и производстве вакцины от коронавируса и тест-системы для выявления COVID-19. Утверждается, что китайская компания Tibet Rhodiola Pharma сообщила о планах выпустить как минимум 40 млн комплектов российской вакцины "Спутник V".

Видно, что на протяжении этого времени российско-китайские отношения, несмотря на отдельные сбои, в целом выдержали испытания пандемией и развиваются в лучшем направлении. Как сказал министр иностранных дел КНР Ван И, сотрудничество России и Китая "не имеет конца, не имеет запретных зон, не имеет верхнего предела".

### Источники и литература

- 1) Гамерман Е. В. Коронавирус COVID-19 и его влияние на российско-китайские отношения // Филология в XXI веке. 2020. № 1 (5). С. 4-8.
- 2) Зуенко И. Ю. Пандемия коронавируса и российско-китайское региональное сотрудничество // Известия Восточного института. 2020. №2 (46). С. 15-28.
- 3) Малышева А. Д. Влияние COVID-19 на торгово-экономические отношения России и Китая // Наука и образование сегодня. 2020. №4 (51). С. 16-19
- 4) Ding, X., Guan, G., Pang, D., Li, Z. and Diao, D., 2021. Impact of COVID-19 Outbreak on Russia-China Relations and China-U.S. relations. World knowledge, (12), pp.15-18.